

## Библиографический список

*Асмолов К.В.* Китай и государства Корейского полуострова в 2023 г.: текущее состояние и перспективы DOI: 10.48647/ICCA.2023.95.75.012 // Современные проблемы Корейского полуострова: 2023 / Рос. акад. наук; Ин-т Китая и совр. Азии РАН. М.: ИККА РАН, 2023. С. 70—76. DOI: 10.48647/ICCA.2023.13.25.001 ISBN 978-5-8381-0464-9

*Ланьков А.* Китай для Южной Кореи: не милая панда, а грозный тигр? // Валдай. 23.06.2023. URL: <https://ru.valdaiclub.com/a/highlights/ne-milaya-panda-a-grozny-tigr/>

*Atkinson Joel.* Don't Mistake South Korea's Yoon Suk-yeol for a China Hawk // The Diplomat. 27.08.2022 URL: <https://thediplomat.com/2022/08/dont-mistake-south-koreas-yoon-suk-yeol-for-a-china-hawk> (accessed: 20.10.2022).

*Skylar Mastro Oriana.* Why China Won't Rescue North Korea: What to Expect if Things Fall Apart // Foreign Affairs. January 2018. 97(1). P. 58—67.

*Tara O.* China's 38 Fake News Sites Disseminating Pro-China, Anti-US, Anti-Japan Content in South Korea // East Asia Research Center. 18.11.2023. URL: <https://eastasiaresearch.org/2023/11/18/chinas-38-fake-news-sites-disseminating-pro-china-anti-us-anti-japan-content-in-south-korea/>

## Информационные ресурсы и агентства

Международное радио Кореи. URL: [https://world.kbs.co.kr/service/news\\_today.htm?lang=r&menu\\_cate=latestnews](https://world.kbs.co.kr/service/news_today.htm?lang=r&menu_cate=latestnews)

KBS World. URL: [https://world.kbs.co.kr/service/news\\_today.htm?lang=r&menu\\_cate=latestnews](https://world.kbs.co.kr/service/news_today.htm?lang=r&menu_cate=latestnews)

Korea Times. URL: <https://www.koreatimes.co.kr/www2/index.asp&>

Yonhap News. URL: <https://en.yna.co.kr/news>

ЦТАК. URL: <http://kcna.kp/ru>

## Китай—Япония

В 2023 г. в условиях турбулентной геополитической ситуации КНР и Японии вновь подтвердили противоречивую природу своих отношений. Еще в 2022 г. эксперты и политики возлагали достаточно большие надежды на повышение уровня двусторонних связей на фоне празднования 50-летия восстановления дипломатических отношений. Однако юбилейные мероприятия прошли довольно скромно. Также в достаточно сдержанной манере стороны отметили в 2023 г. и 45-ю годовщину подписания Договора о мире и дружбе. Многочисленные сложности в

военно-политической и экономической сферах постоянно провоцируют охлаждение контактов Токио и Пекина. Вместе с тем, высшие официальные лица обоих восточноазиатских государств продолжают регулярно заявлять о стремлении к взаимовыгодным и стабильным отношениям.

Так, на первой и единственной за год встрече лидеров КНР и Японии 16 ноября 2023 г. была в очередной раз озвучена формулировка о необходимости «фокусирования на общих интересах» с целью построения «стратегических отношений для взаимной выгоды»<sup>1</sup>. В ходе переговоров на полях саммита Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества в Сан-Франциско председатель КНР Си Цзиньпин и премьер-министр Японии Ф. Кисида обсудили широкий круг вопросов, сосредоточившись на экономической повестке, а также обменялись взглядами на текущие основные проблемные точки в двусторонних отношениях, включая задержание японских граждан по обвинению в шпионаже, сброс воды с АЭС «Фукусима-1» и запрет на импорт японских морепродуктов в Китай.

Руководители двух государств подтвердили необходимость продолжения контактов на самых разных уровнях. Данная работа велась и в течение 2023 г. Регулярно проводились встречи министров иностранных дел и обороны. Впервые за три года в апреле 2023 г. Пекин посетил руководитель японского внешнеполитического ведомства Ё. Хаяси. Основной целью его визита СМИ называли переговоры об освобождении японского гражданина, задержанного по подозрению в шпионаже<sup>2</sup>. Однако явных успехов эта поездка не принесла.

Гораздо плодотворнее прошли контакты военных ведомств в марте—апреле 2023 г. В частности, в марте 2023 г. Китай и Япония объявили наконец о запуске горячей линии по вопросам предотвращения случайных столкновений между вооруженными силами двух стран. Данный двусторонний канал связи между министрами обороны является частью более широкого механизма предотвращения инцидентов на море и в воздухе (Japan-China Maritime and Aerial Communication Mechanism, МАСМ). Первые идеи о создании подобного инструмента коммуникации были озвучены еще в 2007 г. в ходе переговоров тогдашнего премьер-министра Японии С. Абэ и на тот момент премьером Госсовета КНР Вэнь Цзябао<sup>3</sup>.

---

<sup>1</sup> Editorial: Talking offers Japan, China their best hope of good rapport // The Asahi Shimbun. 18.11.2023. URL: <https://www.asahi.com/ajw/articles/15060591> (accessed: 22.03.2024).

<sup>2</sup> Benoza K. Japan's top diplomat set for first visit to China since 2019 // The Japan Times. 29.03.2023. URL: <https://www.japantimes.co.jp/news/2023/03/29/national/politics-diplomacy/japan-hayashi-china-visit/> (accessed: 22.03.2024).

<sup>3</sup> Kawakami Y. Japan-China Crisis Communications Are Improving but Face Challenges // United States Institute of Peace. 04.10.2023. URL: <https://www.usip.org/publica->

В 2012 г. из-за охлаждения японо-китайских отношений в результате национализации островов Сэнкаку (кит. Дяоюйдао) работа по установлению канала связи была прекращена, но стороны вернулись к ней позднее в 2018 г.

Эксперты отмечают, что на данный момент открытие горячей линии является важным достижением двусторонних отношений, учитывая постоянную напряженность в районе Восточно-Китайского моря (ВКМ). Первый пробный звонок министры обороны Китая и Японии совершили уже в мае 2023 г. Также в апреле 2023 г. прошли очередные переговоры высокопоставленных китайских и японских официальных лиц, на которых обсуждались существующие между сторонами проблемы в спорных водах в ВКМ.

Подобное внимание к данному району обусловлено тем, что здесь сосредоточена одна из основных проблем двусторонних отношений Токио и Пекина — территориальный спор вокруг островов Сэнкаку. Согласно позиции Японии, она осуществляет контроль над архипелагом с 1895 г., а Китай и Тайвань стали претендовать на эти территории лишь в 1970-х годах, когда появилась информация о месторождениях природных ресурсов в акватории островов. В Пекине указывают, что исторически архипелаг принадлежал Китаю. В качестве основного инструмента демонстрации прав на острова и прилегающим к ним территориальным водам Китай чаще всего использует морское патрулирование. Согласно подсчетам японских экспертов, в 2023 г. был поставлен очередной рекорд в данной практике — суда китайской Береговой охраны находились в водах, окружающих Сэнкаку, на протяжении 352 дней, что превысило аналогичный показатель (336 дней) за 2022 г.<sup>1</sup> Каждый случай прохода китайских судов в территориальных водах Сэнкаку вызывает протесты официального Токио.

При этом Япония все чаще выражает беспокойство усиливающимся взаимодействием КНР и РФ. Так, в 2022 г., комментируя в «Белой книге по обороне» осуществление в ходе совместных китайско-российских учений полетов стратегических бомбардировщиков вблизи границ оспариваемых территорий, японская сторона указывала на «предположительное намерение демонстрации силы»<sup>2</sup>. В той же «Белой книге по обороне»

---

tions/2023/10/japan-china-crisis-communications-are-improving-face-challenges (accessed: 22.03.2024).

<sup>1</sup> Roy D. China's Zombie East China Sea Policy // The Diplomat. 08.02.2024. URL: <https://thediplomat.com/2024/02/chinas-zombie-east-china-sea-policy/> (accessed: 22.03.2024).

<sup>2</sup> Defense of Japan 2022 // Ministry of Defense of Japan, 2022. URL: [https://www.mod.go.jp/en/publ/w\\_paper/wp\\_2022.html](https://www.mod.go.jp/en/publ/w_paper/wp_2022.html) (accessed: 22.03.2024).

2023 г. уже появилось четкое указание на «явную и намеренную демонстрацию силы»<sup>1</sup>.

Проблемы в японо-китайских отношениях вокруг островов Сэнкаку эксперты также связывают с ситуацией в Тайваньском проливе. Активизация японской политики в отношении Тайваня объясняется экспертами его стратегическим положением с точки зрения защиты оспариваемых Пекином островов Сэнкаку. При этом Япония все больше следует американскому курсу в формировании своей повестки на тайваньском направлении. Однако подобная позиция не встречает понимания с китайской стороны. Очередным примером тому стало решение японского руководства, принятое весной 2023 г., о наделении бывшего служащего Сил самообороны фактическим статусом атташе по обороне в Тайбэе, что предсказуемо вызвало негативную реакцию китайских властей<sup>2</sup>.

Следование американскому курсу отражается и в технологической политике Японии по отношению к Китаю. В июле 2023 г. Министерство экономики, торговли и промышленности Японии расширило перечень продукции, подпадающей под нормы экспортного контроля, за счет включения в него оборудования для тестирования чипов, термической обработки, литографии, напыления, а также компонентов для работы с фотолитографией в глубоком ультрафиолете (EUV), использующихся для производства чипов линейки 7-нм и менее. Всего в список попало порядка 23 наименований<sup>3</sup>. При этом японские власти предусмотрели ряд исключений и упрощенных процедур экспорта в так называемые дружественные страны, что дало еще большие основания для выводов о направленности данного решения на технологическое сдерживание КНР. Официальный Пекин указал, что введенные Токио меры могут нанести серьезный ущерб двусторонним экономическим отношениям и интересам бизнеса в обеих странах.

Недовольство Китая вызвало и активно обсуждавшееся летом 2023 г. возможное открытие постоянного представительства Североатлантического альянса в Токио. Данное предложение в очередной раз прозвучало в преддверии саммита НАТО в Вильнюсе 11—12 июля 2023 г., который второй год подряд посещал японский премьер-министр Кисида. Офис Альянса в Японии мог бы стать первым такого рода представительством

---

<sup>1</sup> Defense of Japan 2023 // Ministry of Defense of Japan, 2023. URL: [https://www.mod.go.jp/en/publ/w\\_paper/index.html](https://www.mod.go.jp/en/publ/w_paper/index.html) (accessed: 22.03.2024).

<sup>2</sup> Japan dispatched civilian defense official to Taiwan in spring // The Mainichi Shimbun. 13.09.2023. URL: <https://mainichi.jp/english/articles/20230913/p2g/00m/0in/036000c> (accessed: 22.03.2024).

<sup>3</sup> Nagao R. Japan's new chip equipment export rules take effect Sunday // Nikkei Asia. 23.07.2023. URL: <https://asia.nikkei.com/Business/Tech/Semiconductors/Japan-s-new-chip-equipment-export-rules-take-effect-Sunday> (accessed: 22.03.2024).

в Азиатско-Тихоокеанском регионе и символизировать серьезное повышение уровня отношений Токио и Брюсселя. Однако пока принятие окончательного решения по данному вопросу сдерживает позиция отдельных европейских стран, прежде всего Франции, не желающей осложнять отношения с Китаем.

Напряжение в японо-китайских отношениях продолжило нарастать в августе 2023 г. на фоне проведения трехстороннего саммита лидеров США, Японии и Республики Корея в Кэмп-Дэвиде. В ходе переговоров стороны, в частности, договорились развивать и институционализировать трехстороннее сотрудничество в области безопасности и в экономической сфере, а также создать механизм для координации национальных концепций «свободного и открытого Индо-Тихоокеанского региона» (ИТР). Официальные китайские лица, комментируя саммит в Кэмп-Дэвиде, подчеркнули, что Вашингтон стремится к возрождению блокового противостояния в Азии, а создание подобных форматов сотрудничества в области безопасности призвано отстаивать интересы одних стран в ущерб интересам других, что не добавляет стабильности общей региональной системе<sup>1</sup>. В этих процессах Япония играет все более заметную роль, что сказывается и на состоянии отношений Токио и Пекина.

В наиболее острую фазу в 2023 г. японо-китайские отношения вошли после объявления в августе того же года официальными властями Японии о планируемом начале сброса воды, использовавшейся для охлаждения реакторов АЭС «Фукусима-1» в Тихий океан. Согласно выработанному специалистами Tokyo Electric Power Company Holdings (TEPCO) плану, очищенная вода с остаточным содержанием трития (в 40 раз меньше нормы) будет сбрасываться поэтапно в течение 30 лет. Эксперты МАГАТЭ заявили, что представленный проект соответствует международным стандартам безопасности. Однако некоторые специалисты указали на то, что для верной оценки последствий сброса отработанной АЭС воды в океан необходим комплексный анализ ее влияния на экологию и аквакультуру, который сейчас не представляется возможным провести. Власти Китая изначально выступали против подобных планов Японии и осудили начало сброса. При этом эксперты отмечают, что на реакцию Пекина повлияла вся совокупность негативных факторов, накопившихся в отношениях двух стран за последнее время.

После начавшегося 24 августа первого этапа сброса воды с АЭС «Фукусима-1» Китай ввел полный запрет на импорт морепродуктов из

---

<sup>1</sup> Zhou L., Choi S.H. China watching closely as US, Japan, South Korea aim for 'de facto Asian Nato' // South China Morning Post. 15.08.2023. URL: <https://www.scmp.com/news/china/diplomacy/article/3231201/china-watching-closely-us-japan-south-korea-aim-de-facto-asian-nato> (accessed: 22.03.2024).

Японии. В результате согласно статистическим данным японского Министерства сельского хозяйства в сентябре 2023 г. экспорт аквакультуры в КНР упал на 90,8% по сравнению с аналогичным периодом 2022 г.<sup>1</sup>. Вместе с тем, японским поставщикам удалось нарастить общий объем экспорта рыбной продукции за счет переориентации на другие рынки, в частности, Гонконг и США.

На фоне публикации первых сообщений о предполагаемом сливе воды еще в начале августа 2023 г. китайской стороной был отменен планировавшийся ранее визит в Китай Н. Ямагути, руководителя партии Коэйтто, младшего партнера Либерально-демократической партии Японии по правящей коалиции. В СМИ сообщалось, что его поездка в Пекин должна была стать одним из этапов подготовки будущей встречи лидеров КНР и Японии. В комментариях по вопросу отмены визита официальные китайские лица сослались на «неподходящее [для визита] время с учетом текущей ситуации в японо-китайских отношениях»<sup>2</sup>.

Также в сентябре 2023 г. был отменен визит делегации НОАК в Японию, который должен был состояться в рамках возобновившейся в 2023 г. после пандемии COVID-19 практики обмена между оборонными ведомствами двух восточноазиатских государств. Представители Сил самообороны ранее посетили КНР в июле 2023 г. и на сентябрь того же года планировалась ответная поездка китайской стороны.

Достаточно скромно прошли и мероприятия, посвященные 45-летней годовщины подписания Договора о мире и дружбе между Китаем и Японией. В ходе праздничных мероприятий в Пекине в октябре 2023 г. глава Канцелярии Комиссии ЦК КПК по иностранным делам Ван И указал, что в настоящее время китайско-японские отношения вновь стоят на перепутье. В то же время на приеме в Токио премьер Госсовета КНР Ли Цян отметил, что сторонам необходимо работать над построением отношений, соответствующих требованиям новой эпохи<sup>3</sup>.

Некоторое улучшение отношений сторон намечилось в ноябре 2023 г., когда прошел целый ряд встреч на различных уровнях от партийных функционеров до лидеров КНР и Японии. В ноябре 2023 г., в частности, все же состоялся визит в Китай Н. Ямагути, руководителя партии

---

<sup>1</sup> Kato H. Japan's seafood exports to China plunge by more than 90 percent // The Asahi Shimbun. 08.11.2023. URL: <https://www.asahi.com/ajw/articles/15051480> (accessed: 22.03.2024).

<sup>2</sup> Head of Japan coalition partner postpones China visit at China's request // Reuters. 26.08.2023. URL: <https://www.reuters.com/world/asia-pacific/head-japan-coalition-partner-postpones-china-visit-chinas-request-2023-08-26/> (accessed: 22.03.2024).

<sup>3</sup> Japan, China renew vow to promote ties on peace pact's 45th anniv. // Kyodo News. 23.10.2023. URL: <https://english.kyodonews.net/news/2023/10/45f91b3f1b61-update1-japan-china-renew-pledge-to-promote-ties-on-friendships-45th-anniv.html> (accessed: 22.03.2024).

Комэйто<sup>1</sup>. Он так и не смог встретиться с председателем КНР Си Цзиньпином, однако провел переговоры с представителями руководства КПК и передал личное послание премьер-министра Кисиды.

Кроме того, в ноябре 2023 г. в Пусане прошла трехсторонняя встреча министров иностранных дел Китая, Японии и Республики Корея. Токио и Сеул, столкнувшись с критикой Пекина по итогам саммита в Кэмп-Дэвиде, продемонстрировали стремление к балансированию в своей региональной политике. Практически сразу после переговоров с США, представители Японии и Южной Кореи заявили о необходимости возобновления контактов в Китае в рамках восточноазиатской тройки. Данный формат встреч на высшем уровне не отличается регулярностью и серьезно подвержен влиянию политической обстановки в отношениях между странами. Так, последний саммит состоялся еще до пандемии COVID-19 в 2019 г. Прошедшая в ноябре 2023 г. встреча руководителей внешнеполитических ведомств Китая, Японии и РК стала очередной попыткой восстановления связей сторон.

Таким образом, Китай и Япония продолжают поиск баланса отношений в усложняющейся международно-политической обстановке. На традиционную формулу «холодной политики, горячей экономики», подразумевающую сохранение тесных экономических связей даже на фоне политических осложнений, все большее давление оказывает фактор усиливающегося американо-китайского технологического соперничества. Вместе с тем, у сторон остается немало каналов связи и инструментов регулирования уровня взаимодействия.

## Китай—Индия

Отношения Китая и Индии в 2023 г. продолжали нести отпечаток резкого и комплексного осложнения, вызванного кровопролитным пограничным столкновением в Ладакхе (долина Галван) летом 2020 г.

Шаги и попытки обеих сторон улучшить ситуацию, вернуть двусторонние связи на существовавшую в 2010-х годах траекторию достаточно стабильного и позитивного развития, которые предпринимались с той поры, дали определенные результаты. Был сделан ряд шагов по разведению войск на пограничном участке, ставшем ареной столкновений. Ак-

---

<sup>1</sup> Imai H. Japan's Komeito chief meets CCP brass but is snubbed by Xi // Nikkei Asia. 24.11.2023. URL: <https://asia.nikkei.com/Politics/International-relations/Japan-s-Komeito-chief-meets-CCP-brass-but-is-snubbed-by-Xi> (accessed: 22.03.2024).